

開通資訊網絡

公務員通訊編輯委員會

■ 對不少政府機構來說，把準確的資訊傳送給有關各方，是二零零八年奧運會及殘疾人奧運會馬術項目（奧馬）順利舉行的關鍵。不管是奧馬的賽果，還是預先讓在香港比賽的運動員知道的天氣變化訊息，有效的傳送至關重要。

香港天文台（天文台）無論在資訊收集還是傳遞方面，都表現出色。在奧馬籌備之初，天文台已參與其事，一手收集所需的天气數據，分析香港夏季暑熱潮濕的天气，從而協助制定最合適的比賽時間表。天文台更在極短的時間內研製了暑熱壓力監測系統。為確保有充裕時間收集重要的天气數據以助作出決定，籌備工作早在二零零五年年底已開始進行。

天文台的天气預報支援系統經演習測試後，證實效能良好。在「好運北京」馬術賽期間，天文台專門因應賽事的需要提供天气預報服務；在奧馬舉行期間，天文台也會提供同樣服務。

除了為香港奧馬提供支援外，天文台也會以其先進的臨近預報系統支援北京，就當地的惡劣天气發出預報。另外，天文台也會為香港風帆隊提供專用的氣象服務，幫助參賽選手在青島的比賽中取得佳績。



天文台的科學主任正討論最先進的短期預報系統的成效。

電訊局的籌備工作

在奧馬舉行期間，維持高效率的公共電話服務、互聯網服務、對外電訊服務和廣播服務至為重要。確保這一切運作順暢的責任，落在電訊管理局（電訊局）的



電訊局同事在緊急協調中心進行事故演習。

身上。電訊局責任重大，不僅是因為局方負責與奧運有關的通訊事務，還因為有效的緊急服務有賴快捷的資訊傳送。

電訊局會密切監察任何可能影響公共流動電話網絡、廣播服務、政府緊急機構和第29屆奧林匹克運動會馬術比賽（香港）有限公司（馬術公司）的無線電系統正常運作的無線電干擾。電訊局也會協助奧林匹克運動會組織委員會編配合適的頻率作無線電通訊用途。電訊局的另一個重要任務，是發出臨時牌照，以便設置無線電通訊系統，以及檢查和標籤在奧馬舉行期間使用的無線電設備。

電訊局在二零零六年九月已開始籌劃在奧馬舉行期間的部門應變計劃。為執行有關工作，局方重新調配內部人手，成立了一支二十四人的小隊。這支小隊佔局內負責規管及執行工作的人手的百分之十三，因此在奧馬舉行期間，電訊局的人力資源會發揮至極限。

政府新聞處竭力宣傳香港及奧馬

每逢香港要舉辦舉世矚目的盛事，政府新聞處（新聞處）總會使出渾身解數，戮力協助宣傳。以奧馬為例，由奧運吉祥物福娃布置到訪港記者的採訪安排，都由新聞處人員一手包辦。

處理傳媒查詢、規劃國際新聞傳播中心的布置、安排採訪大型活動、設計巨型橫額，以至物色紀念品承造商等等，通通都是新聞處人員的日常職務。

今年，爲了香港奧馬籌備工作和火炬接力的宣傳，新聞處人員多個月以來馬不停蹄，辛勤工作，一再向難度挑戰。他們的技能受到進一步磨練，專業精神備受考驗。

新聞處與積極參與籌備今屆奧馬的多個部門（包括民政事務總署、康樂及文化事務署、運輸署和香港警務處），以及馬術公司和香港旅遊發展局緊密配合，進行推廣工作。

隨便四顧，不難見到新聞處人員的心思和工作成果——燈柱、欄杆、建築物上懸掛數以百計色彩鮮明的橫額和旗幟。這些裝飾物使全城洋溢着熾熱的奧運氣氛。

新聞處設計組的同事並施展藝術技巧和才華，設計明信片、宣傳廣告、紀念袋，以及在奧運期間供遊客和市民拍照留念的五個真人大小的奧運吉祥物福娃造型板。

不管是總部還是派駐各部門的新聞主任，都盡心竭力籌劃各種推廣活動，一方面宣揚奧運精神，另一方面增進社會各界對馬術項目的認識和了解，並鼓勵他們把握這個難能可貴的機會，參與香港舉行的奧運項目，親身感受奧運氣氛。

新聞處以不同的方式宣傳奧運和火炬接力，包括電台和電視台特備節目、報章特刊、傳媒簡報會和工作坊，以及錄製一連串的電台宣傳聲帶。

新聞處並製作了一套宣傳短片，在國泰和港龍航空公司的航機上播放，以及在駐內地和海外各經濟貿易辦事處（經貿辦）舉辦的節目或活動中播放。

這套短片有多個不同版本，政務司司長唐英年分別以八種語言邀請內地和海外觀眾來港觀看奧運馬術項目。（是哪八種語言？是英語、廣東話、普通話、日語、韓語、西班牙語、德語和法語。）

新聞處與駐內地和海外各經貿辦，以及香港特區政府駐北京辦事處緊密合作，藉着協辦奧運盛事的機會，在海外和內地舉辦不同活動，加強推廣香港的「亞洲國際都會」形象。

推廣活動包括巡迴展覽、午餐會及研討會、傳媒簡報會，此外，還在美國、加拿大、歐洲、澳洲和日本等地舉行的大型馬術活動中宣傳香港。

新聞處先後三次安排國際馬術傳媒在馬術項目舉行前來港參觀，讓他們了解我們的籌備工作，一睹香港世界級的馬術場地和馬房設施。這些安排在奧運史上實屬創舉。

在奧運會舉行前，新聞處會繼續加強本地的宣傳工作，營造熱烈的奧運氣氛，還會致力確保在香港大會堂設立的傳媒中心，能使來港採訪的新聞工作者賓至如歸。

新聞處會如常爲幹勁十足的本地傳媒，以及爲數眾多的國際傳媒提供適時和效率的服務。

奧運會舉行期間，本地傳媒及來自世界各地採訪奧運和馬術項目的新聞工作者的查詢預料會增加，新聞處的同事自然要全日二十四小時候命，隨時處理查詢。



色彩鮮艷的橫額和旗幟營造出熱烈的奧運氣氛。